



新时代新征程新伟业

拥军大爱撒满黔山秀水

——贵州省军地联合开展拥军优属活动助力官兵建功军营

■ 兰国洪 本报特约记者 吴永亮

“计划拿出11个事业编管理岗位面向随军家属定向招聘,其中市直单位5个……”10月上旬,贵州省毕节市随军家属就业安置工作传来好消息。这是贵州省军地联合开展拥军优属活动镜头之一。

贵州是一片红色热土,历来有拥军优属、拥政爱民的光荣传统。今年7月,该省军地结合学习贯彻党的二十大精神精神和纪念延安双拥运动80周年,联合印发《关于开展“同心向党·共卫国防”拥军优属活动的通知》,号召全省军地各级积极为现役军人和军人家庭送温暖、解难题。

该项活动由贵州省退役军人事务厅和贵州省军区政治工作局牵头,通过建立健全军地协调、信息互通、工作互补等工作机制,紧紧围绕服务保障部队打仗和加强军民团结,聚焦官兵和官兵家庭急难愁盼问题,联合开展大走访、大慰问、大联络活动。他们对官兵个人和家庭提出的合理需求,以及有特殊困难和发生重大变故的军人家庭,采

取一事一议的方式,想方设法帮助解除后顾之忧,助力官兵心无旁骛投身强军兴军事业。

活动开展以来,贵州省军地各级以“开展一次走访慰问、建立一张连心卡、发送一封慰问信、解决一批现实困难”为载体,组织工作人员进村入户,深入官兵家中走访慰问,摸排了解官兵家庭困难需求,积极协调帮助解决家人看病就医、老人孩子托管看护和生活保障等难题。同时,他们压紧压实各级责任,加强工作督查和效果检查,确保为军人家属解难题、办实事落地见效。

“衷心感谢你们,孩子顺利办理入学手续。”9月初,空军某部一级上士冷行行的妻子吴芳,专门打电话感谢贵阳市花溪区人武部和区教育局。“孩子爸爸长期在边远地区服役,他一直担心孩子上学的事,这下他可以放心了。”吴芳说。今年秋季开学前,贵州省各级结合走访慰问摸排掌握的需求底数,主动上门对接协调入学事宜,妥善解决军

娃上学难题。

军地携手解难,官兵后顾之忧。前不久,家住紫云县的某部军官朱智的母亲遭遇车祸受伤住院,正在执行任务的朱智担心不已。安顺军分区和紫云县人武部了解情况后,及时联系协调县人民医院全力救治。经过医护人员精心治疗,朱智的母亲康复出院。

朱智遇到的礼遇,在黔山大地不是个例。福泉籍一级上士刘金华的父亲常年患病家庭经济负担重、湄潭籍一级上士郑韦成的孩子因户籍问题未能就近入学……一张张印有军地领导姓名、电话号码等服务信息的拥军优属连心卡,帮助他们找到“娘家人”,使问题逐一得到妥善解决。

毕节市结合地域特色制定“八个一”拥军优属活动,黔西南州与安顺市推进“三后”问题解决制度化,六盘水市军地共赴“六盘水舰”慰问并签订共建协议、遵义市发起向“排雷英雄战士”杜富国学习致敬活动……连日来,贵州省军地拥军优属活动如火如荼。

数据,是最有力的说明。贵州省军区政治工作局干事张臣介绍,拥军优属活动开展以来,军地各级先后进村入户走访贵州籍官兵3.7万余人,发送慰问信5万余封,建档立卡6.8万余户,解决军人家属就业120人、子女入学入托900余人、家庭实际困难175件。

在拥军优属活动的激励下,贵州籍官兵矢志强军、建功军营的决心意志愈加坚定。10月19日,黔东南州从江县军地领导联合为荣获三等功的武警某部二级上士王旅龙、下士张东生家送去立功喜报,营造全社会尊崇军人的浓厚氛围。

前不久,海南舰舰长、贵州籍“最美新时代革命军人”张美玉收到家乡寄来的慰问信后激动地说:“绝不辜负家乡人民的关心和期盼,一定牢记使命担当,为国防建设作出更大贡献,为家乡增光添彩。”

记者了解到,今年7月以来,该省收到贵州籍官兵立功受奖喜报1700余件,其中三等功以上喜报150余件。



本报讯 杨民仆、段玉娇报道:10月12日,江苏省军区南京第25离休干部休养所离休干部丁星,将他收藏的1500多件(套)与新四军有关的图书、书信以及相关影像资料等全部捐赠给新四军纪念馆,其中仅图书类就有485种558册。

丁星,原名裘诗嘉,1931年出生于浙江杭州,1948年参军,先后到淮南解放区、苏北解放区工作。根据工作需要,他化名“丁阿星”,后改成“丁星”,从此这个名字沿用至今。

新中国成立后,丁星长期在军队宣传战线工作。1986年,他开始从事新四军历史研究和编写,1999年被评为“全军军史编研工作先进个人”,2000年被评为“全军军史编研工作先进组织者”,2007年被评为“南京军区先进离休干部”。近年来,他主编了《新四军战史》《新四军征战日记》《第三野战军战史》《新四军辞典》《抗日战争中的新四军》等一批新四军历史研究书籍。

关于此次捐赠的所有史料,丁星均列了详细清单。包括“新四军老同志书信291封”“《新四军》历史资料丛书编纂简报”等。其中一些书籍已成为研究新四军历史的重要文献,比如《苏北摩擦真相》,这是新四军苏北指挥部于1940年11月编录的铅印专著。该书计有国共双方的书信、军令、电稿、通知等共58件。尤其珍贵的是,其中收录陈毅同志发出的信件、电文等共16件。由于当时条件艰苦,装帧粗糙,出书量很少,该书未公开销售,只发到县级以上干部,一部分赠给当地士绅代表及国民党中的统战对象。今天,它成为研究新四军东进北上开辟苏北根据地等历史极其珍贵的文献,有非常重要的参考价值。

该书中多处歌颂工农子弟兵,比如姜堰民众代表潘仲宾在姜堰军民代表会上的发言:“这次新四军到姜堰来,对民众秋毫无犯,处处爱护老百姓。”反映出人民军队与人民群众的血肉联系和鱼水深情。

几十年来,丁星在分散于中央档案馆和各地档案馆、图书馆以及流落海外的新四军史料中,仔细寻找,认真考证,确保编写史料准确真实。比如,新四军抗日第一仗“蒋家河口战斗”到底歼敌多少?新四军建立的第一个县政府到底在哪里?丁星都作了详细考证。“我们应当尊

捐赠一千五百多件新四军珍贵史料

江苏省军区南京第二十五离休所离休干部丁星

重历史。今天的考证如果不真实,留给后人研究就很麻烦。我把这些史料捐给新四军纪念馆,是想让更多的人了解那段历史,这样才能更好地认识过去、把握当下、面向未来。”丁星说。

上图:丁星同志捐赠的新四军研究资料。 徐洁摄



刘碧发讲述从军经历和战斗故事,激励官兵扎根边疆、建功军营。图为军地党员重温入党誓词。

红色热土绽放双拥之花

湖南省衡东县大力营造尊崇军人浓厚氛围

本报讯 邓东、罗鹏飞报道:“爸爸,快来看,这里有你的照片。”10月15日,海军某部军官、一等功臣陈博携家人来到湖南省衡东县新建成的双拥文化主题公园游玩。一进公园,陈博的儿子陈辉立刻被眼前的军人功勋墙吸引,墙上近年来衡东籍官兵立功受奖事迹。看到爸爸的照片,陈辉十分开心。

笔者了解到,该双拥文化主题公园坐落在衡东县武家山公园核心区,分为双拥之源、军人功勋、双拥文化、著名英烈人物、红色故事5大主题区域,今年建成开

放后,吸引了众多市民前来打卡。漫步在双拥公园,既能享受游览娱乐、休闲锻炼的乐趣,又能受到双拥浓厚氛围的熏陶,让市民在潜移默化中接受国防教育,在耳濡目染中增强双拥意识。带孩子前来游玩的市民王先生说:“这才是真正的‘网红地’,追星就要追英雄之星。”

作为罗荣桓元帅故里,衡东县积淀了深厚的双拥土壤和双拥传统。近年来,该县坚持以区域共建、退役安置、优待军属和优抚对象等工作为重点,深入开展国防教育和军民共建活动。今年以

来,他们先后组织退役军人返乡欢迎仪式、上门悬挂光荣牌、协调解决涉军维权纠纷等活动30余场。

今年8月,驻军某部反映,有村民随意进入训练靶场,给部队训练和靶场管理带来影响。“事关部队战斗力建设的事,一刻也等不得。”该县人武部立即召集有关部门召开军地联席会,成立工作组,到一线实地调研。掌握情况后,他们挨家挨户上门讲政策规定,普及有关法律常识,引导村民认识到随意进入靶场的危害和风险。他们

还协调有关部门与部队联合制订风险防范措施,建立情况通报、定期协商、联合检查机制,并引进新设备对靶场进行全天候监控。

“叔叔阿姨,这张连心卡您收好,上面有我们的联系方式,有困难就给我们打电话。”前不久,衡东县人武部领导来到现役军人陈水家里,与两位老人拉起家常,并询问是否有困难需要解决。该县通过建立完善军地协调、信息互通、工作互补等工作机制,着力解决官兵急难愁盼问题。今年以来,他们解决10名驻军部队官兵和衡东籍现役军人子女入学入托需求。

“作为罗荣桓元帅的家乡,我们要赓续优良传统,维护好军人军属合法权益,及时为他们排忧解难。”该县领导表示,要全方位推动双拥工作走深走实,让“军人成为全社会尊崇的职业”理念在这片红色沃土落地生根。

本版责任编辑 司李龙

河南省漯河市源汇区

征兵宣传融入体育赛事

本报讯 陈兴稳、特约记者王士刚报道:10月17日,河南省漯河市第九届运动会、第七届职工运动会、市市直机关运动会暨全民健身大会在市体育中心拉开帷幕。记者注意到,比赛间隙,该市源汇区人武部设在体育中心北门两侧的征兵宣传台前,前来咨询的观众络绎不绝。

“征兵没有间歇期。”该区人武部领导介绍,举办运动会的消息发布后,区征兵办第一时间与市委宣传部、活动主办方沟通协调,在比赛场馆门外设立征兵咨询台,为适龄青年和家长提供征兵政策咨询。

为确保宣传效果,该区征兵办还在比赛场馆显眼位置摆放宣传展板,介绍人民军队的发展历程、新时代国防和军队建设取得的成就等,营造浓厚的征兵

宣传氛围。“我儿子大专毕业,今年24岁还可以参军吗?”“女兵应征入伍有什么要求?”……面对观众的问题,征兵宣传员耐心解答,并就入伍条件、报名流程、福利待遇、就业服务等逐一答疑解惑。

记者在篮球比赛场馆看到,比赛开始前,区征兵办工作人员向观众发放征兵宣传手册。在田径比赛场,征兵工作人员和志愿者打出写有“一人参军,全家光荣”的横幅。“我从小就有一个参军梦,在学校还参加了国防预备班。”漯河食品学院大二学生李鸿祥说,“我打算明年春季报名应征,争取在军营实现人生理想。”

连日来,该区征兵办发放宣传资料5000余份,600余人次现场咨询征兵政策,100余名适龄青年明确表达了参军报国的意愿。